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CUVÂNTAREA I. P. S. PATRIARH MIRON CRISTEA 
LA SFINŢIREA BISERICII DIN COMUNA „STELIAN POPESCU" PRAHOVA 

6 IUNIE 1937 

Procesiunea religioasă în jurul Bisericii „Sf. Stelian": I. P. S. Patriarh înconjurat de înaltul cler 
şi urmat de ctitorii sfântului locaş. 

După citirea sf. evanghelii, I. P. S. 
Patriarh Miron a tinut una din acele cu
vântări mişcătoare, pe care le obişnue
şte când sufletul îi e mulţumit de ceea 

ce vede si în fata realizărilor de înaltă 
semnificaţie morală, cari menţin îl)t_ot
deauna prestigiul Bisericii. 
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I. P. S. Patriarh Miron a spus: 

Cei ce în Dumineci si Sărbători cerce
taţi biserica - desigur - aţi înţeles} că 
-la sfârşitul sf. liturghii-preotul cere 
Atotmilostivului Dumnezeu: JJDoarn./ne J 

binecuvintează şi sfinţeşte pe cei ce iu
besc buna podoabă a Casei Tale". 

Se vede în aceste cuvinte cât de mult 
este preţuit} cel ce iubeşte locaşurile 
Domnului. Rugăciunea aceasta cuprinde 
şi o poruncă} o îndatorire} un îndemn} 
pentru credincioşii de pretutindenea} ca 
din prisosul lor-prin cruţare-să adune 
ban lângă ban} ca să poată înălţa cât 
mai multe case Celui ce a făcut cerul şi 
pământul şi ne susţine. . 

Voi. locuitorii acestei comune} aţi avut 
marele noroc a scăpa de această obştea
scă îndatorire} căci d-l Stelian Popescu} 
cel mai vrednic fiu al acestei comune} 
care cu cinste i-a şi luat numele} împreu
nă cu soţia şi copiii săi} au luat asupră-le 
lăudabila faptă de a vă ridica locaş de 
închinare. 

Voi} cei de aci} aţi avut adevărată bi
necuvântare dela Dumnezeu} ca ·din mij
locul vostru să se ridice acest fiu vred
nic} vlăstar de preot} crescut în mirds de 
tămâie} în preajma sfântului altar şi în 
atmosfera scumpelor noastre tradiţii re
ligioase şi naţionale} ce transpirau şi în
conjurau istoricile noastre bisericuţe de 
lemn} încât sufletul lui a ajuns o adevă
rată comoară nu numai pentru aceste 
locuri} ci chiar pentru neamul întreg} pe 
care îl serveşte necontenit în dragostea 
de Dumnezeu. Astăzi bucuria mea şi a 
numeroşilor fruntaşi - veniţi di'I'}, Bucu
reşti} Ploeşti şi din tot ţinutul - precum 
şi a tuturor sătenilor} este cu atât mai 
simţită} cu cât prezenţa în această sfân
tă biserică a d-lui Stelian Popescu îm
preună cu soţia d-sale} d-na Lelia Stelian 
Popescu} şi copiilor săi} o împodobesc în
tocmai ca şi sfinţii de pe pereţi. Prin tru
dă şi cheltuială personală} au ridicat a
cest sfânt locaş} atât de solid} atât de 
frumos pictat şi bogat înzestrat cu tot 
de ce are lipsă o biserică model} încât 
poate sta alături de cele mai împodobite 
şi frumoase biserici} nu numai din epar
hia} pe care o păstoresc eu ca arhiepis
cop, ci din tot cuprinsul ţării. 

„APOSTOLUt11 

D. Stelian Popescu v}a dat şi celelalte 
aşezăminte necesare vieţii şi propăşirii 
unui sat. 
Vă ridică şi şcoală pentru luminarea 

minţii copiilor voştri} o şcoală care să 
fie model} şi a cărei temelie chiar azi se 
aşează şi sfinţeşte. Jnsuş d-l dr. Ange
lescu} ministrul instrucţiei publice} un 
alt fiu vrednic al acestei ţări} care a dat 
atâta avânt învăţăturii de carte} a venit 
să ia parte la punerea pietrei de temelie 
a acestei şcoaleJ arătând prin aceasta 
cât de mult preţueşte pentru şcoala ro
mânească fapta pilduitoare a d-lui Ste
lian Popescu. 

Tot D-sa v}a făcut acel local frumos de 
primărie} în care administraţia comu
nei să poată lucra cu tihnă şi dragoste 
pentru bunul mers al treburilor statului 
şi folosul ·vostru} al tuturor. 

Asemenea v}a clădit din casa părin
tească un dispensar J atât de necesar pen
tru buna îndrumare a sănătăţii poporu
lui şi vindecarea de boaleleJ ce bântuie 
prin satele noastre. 
Altădată erau boeri cu averi mari şi 

moşii întinse} cari din prisosul lor fă
ceau biserici satelor de clăcasi căci a
ceştia le munceau avutul. Azi pământul 
~Ja dat ţăranilor, cari trebue să-l munciţi 
cu pricepere} raţional} dar şi cu îndato
rirea de a vă clădi si sustinea voi toate 
clădirile de folos obştesc: Cum însă, voi 
- cei de aici - aţi avut norocul să se 
ridice din mijlocul vostru om iubitor de 
Dumnezeu, d. Stelian Popescu, care să 
vă împlinească atât de frumos această 
lipsă şi să vă dăriuască el toate aceste 
clădiri de trebuintă: - voi aveti acum 
mult mai uşoară î'ndatorire, ca-· avân
du-le gata - să le susţineţi mereu în 
bună stare şi să le desvoltaţi, ca tot mai 
bine să-şi poată împlini scopul. 

De aproape o jumătate de veac stau 
în slujba neamului şi a aşezămintelor lui 
mai însemnate şi de mai multe dece
nii păstoresc în biserica lui Hristos. Şi 
am avut multe bucurii duhovnicesti în 
misiunea mea de preot, episcop ş{ apoi 
patriarh, dar puţine clipe de adâncă 
mulţumire şi adevărată înălţare sufle
tească am avut ca aceea de azi, când am 
chemat binecuvântarea Sf. Duh asupra 
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acestei biserici şi când v)o predau vouă) 
pentrucă fapte ca aceasta a d-lui Ste
lian Popescu SU'll,t destul de rare în vre
mea rle azi. 

lrrd îndeplinesc astfel cea mai plă
cută datorie a misiunii mele de arhipăs
tor)când declar de ctitori ai acestei sf. 
biserci pe d. Stelian Popescu) pe soţia 
sa Lelia) pe fiii şi legiuiţii săi urmaşi) a
vând clerul ce va sluji la altarul ei să-i 
pomenească şi să se roage la toate sluj
bele liturgice ))pentru binecredincioşii 
robii lui Dumnezeu) Stelian şi soţia sa 
Lelia) ctitorii sfintei bisericii acesteia) 
pentru sănătatea şi mântuirea lor) a fii
lor şi urmaşilor lor«. Această sf. biserică 
si celelalte asezăminte de lumină înfăp
tuite de d. Stelian Popescu în acest sat) 
care au costat peste 5 milioane lei) vor 
pomeni şi ele cu recunoştinţă şi cu pie
tate numele şi vrednicia lor) cât vor fi 
în viaţă; iar după moarte le vor păstra 
o vecinică amintire. 

Dar odată cu acestea ca învăţătură 
din ele) vă încredinţez ceva mai mult 
pentru înţelegerea vremii de azi) vă în
credinţez şi alte comori mai de preţ de 
cât cele înşirate mai sus) şi anume două 
virtuţi şi comori sufleteşti) pe care vre
mea şi moliile ei nu le poate distruge. 
Ambele aceste virtuti sunt tot daruri si 
mosteniri dela vrednicul vostru ctitor 
Stelian Popescu. lntâi vă pun la inima 
tuturor: Virtutea muncii sale, ca şi voi 
să vă câstigaţi prin muncă ceeace a do
bândit pentru sufletul său d. Stelian Po
pescu, care numai prin muncă, cinste şi 
vrednicie a izbutit să dea satului şi neq
mului său opere de înaltă preţuire mo
rală. 

D. Stelian Popescu s)a ridicat prin 
munca sa şi pe puternicele simţiminte 
ale iubirii de Patrie şi prin dragostea de 
credinta strămosească. 

Deci vă îndeni,n din tot sufletul: mun
că si idr muncă, spre a putea fi vrednici 
urmaşi ai acestui ma!'e c~it~r şi înJ~l~
gători ai daniei sale f acuta din toata ini
ma pentru ridicarea voastră! 

Prin munca harnică să vă lucraţi o
goarele şi să conduceţi întreaga gosp~
dărie atât spre folosul vostru, al fami
liei, dar şi pentru binele obştesc. 

259 

D,l Stelian Popescu, Directorul ziarului „Universul"; 
ctitorul sfântului locas, rostindu,si cuvântarea în 
Biserică, în faţa 1. P. S.' Patriarh, după actul sfinţirii. 

Vă încredinţez şi a doua virtute a d-lui 
Stelian Popescu. 

Sf. Stelian, patronul d-sale şi hramul 
acestei biserici, e pictat, de obiceiu în bi
serică, cu un copil în braţe. Aceasta e 
pilda, pe care ca multe altele ne-o dă sf. 
noastră Biserică, ca un simbol, că cea 
mai mare podoabă şi bogăţie pentru om) 
sunt copiii. D. Stelian Popescu a ştiut să 
fie pildă a virtuţilor neamului nostru şi 
în această privinţă, dând creştere şi în
drumare serioasă copiilor, pe cari i-a dă
ruit Dumnezeu. Iară - de altă parte
luând sub puternica sa ocrotire ajuto
rarea tuturor minorilor, copiilor şi aju
torarea cu multe milioane a tineretului 
nu numai din acest sat, ci şi dela cele 
mai înalte scoale din tară. 

Se spune: că un st;ăin a întrebat pe 

Serviciul religios al sfinţirii, condus de 
I. P. S. Patriarh Miron. 
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OQş,b:w;,_ ce calităţi q,,_re n,ea.m;ul. românesc. 
Roţţuli-a răspu'M,.: "poporulnos_tru e un 
nerţrn <::u mulţi copii la masă şi voe bună 
'n ca.să/'. · 
' Va recomand şi vouă aceeaşi dragoste 

rJ,ţ cop}(, pe ca.ri să".i creşteţi în fripa lui 
D~m~ezeu s'i în dragostea de Patrie. 
. S.1ţ_nţ şi e'u· fiu de ţăran,,. Mama mea e 
ţiţr°"ncă, ca ş,i voi, pre c<iri v' am văz.ut azi 
ocoliyu!, biserica, pe bq,trânele credin
ci<1q;se eţ,lt; satu,lui acesta. ln pri,vinţa a
ceCţ/1,_ta, p,ot să vă spun, că am ît~văţat 
c~r;te p#tJ, mulţe şcoli, dar ceeace a ră
mas săpat mai adânc în sufletul meu 
este ceeace am învăţat dela mama de 
mic copil, când îmi împreuna degetele şi 
mă învăţa să mă închin, sfătuindu-mă, 
ca, torţtă, viaţa mea, orice aş face, s.ă mă 
închin cu credinţă lui D.umnezeu. 
Aşa să învăţaţi şi voi toate şi toţi pe 

copiii voştri, căci în credinţa părinţilor 
stă tăria neamului nostru. 

Aveţi aci un frumos sf. locaş. Nu e 
deajuns însă să ai numai biserică, ori
cât de măreaţă şi de împodobită ar fi ea. 
E datoria voastră, s'o faceţi să fie vie 
prin umplerea ei cu credincioşii satului, 
şi să-i daţi viaţă şi suflet din sufletul 
vostru credincios. 

Sf. Apostol Pavel, dând sfaturi turmei 
sale de credincioşi într'o împrejurare a-

„AP0STOLUL11 
- - -

semănătoare, le-a zis: "Dar ispitiţi-vă 
acum şi voi, dacă în inimle voastre aveţi 
pe Hristos". (II Cor ... ). Aceasta însem
nează, că învăţăturile auzite la Biserică 
despre Hristos, să prindă rădăcini în ini
mile voastre, ca să împliniţi voia lui 
Dumnezeu şi el din sufletul vostru să 
călăuzească viaţa voastră zilnic şi fap
tele voastre, ca ele să fie pururea după 
voia si îndrumarea Lui. 

Prin gura Sf. Evanghelist Ioan, Mân
tuitorul Hristos a zis ucenicilor săi si 
- prin ei - nouă tuturor: ,,Rămâneţi 
întru mine şi eu în voi, căci fără de mine 
nu puteţi face nimic". 
Fără Dumnezeu, orice întreprindere şi 

orice muncă este zadarnică, întocmai ca 
munca meşterului Manple la Argeş: ce 
se zideşte ziua, se risipeşte noaptea. Iară 
cu ajutorul lui Dumnezeu, nici_ un lucru 
nu este cu neputinţă, oricât a.r fi de greu. 

Doresc, să aud despre voi că aţi deve
nit fiii vrednici ai acestei s f. Biserici, 
împodobiţi cu toate virtuţile şi comorile 
sufleteşt-i, făcând-o vie prin viaţa şi fap
tele voastre. 

Ceeace a binecuvântat Dumnezeu prin 
revărsarea harului său sfinţitor astăzi, 
binecuvântez şi eu, rugând pe Tatăl ce
resc să trimită harul său asupra voa.stră 
şi a caselor v·oastre". Amin! . . 

Biserica Sf, Ioan, Ocnele-Mari. 
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VIZITA ŞCOALEI DE CÂNTĂnEŢI BISERICEŞTI 
DIN SIBIU, LA I. P. S. PATRIARH 

In ziua de 7 Iunie a. c., un grup de trei 
profesori şi 30 de elevi ai şcoalei de cântă
reţi bisericeşti din Sibiu, au fost primiţi în 
audienţă de l P. S. Patriarh, pentru ca să 
prezinte omagiile lor de adâncă recunoştinţă, 
supunere şi devotament ctitorului aşezării şi 
clădirii duhovniceşti a şcolii lor. 

Origina acestei şcoli purcede din cuvântul 
I. P. S. Sale Patriarhului, de pe vremea când' 
era membru în Congresul Naţional Bisericesc 
al Arhiepiscopiei din Sîbiu, astfel, că între 
I. P. S. Sa şi şcoala amintită „există un raport 
de paternitate duhovnicească". 

Elevii, flăcăi chipeşi, îmbrăcaţi în costu
mele lor naţionale, l-au întâmpinat pe I. P. S. 
Patriarh cu „Pre Stăpânul", imn împodobit 
de o coloratură frumoasă şi de o notă plă
cută, specifică, locală. 

Părintele director Morariu, a rostit câteva 
cuvinte, aducând salutul Transilvaniei şi oma
giile şcolii pe care o conduce. 

I. P. S. Patriarh i-a răspuns în puţine cu
vinte următoarele : 

Cucernici părinţi profesori şi iubiţi elevi, 

,,Simţesc o mare bucurie, când vă văd aici, 
aducându-mi salutul şcoalei de cântăreţi biseri
ceşti din Sibiu. Prezenţa voastră în Palatul 
Patriarhiei îmi aminteşte faptul, că între 1895-
1900, ca secretar laic la Arhiepiscopia din Si
biu am !'ost ales, pentru prima dată, membru 
mirean în Congresul Naţional Bisericesc de 
acolo. In această calitate - şi actele din arhi
vele MitropoHei, dovedesc acest lucru, - am 
propus pentru întâiaşi dată, înfiinţarea unei 
şcoli de cântăreţi bisericeşti, ca una din cele 
mai simţite necesităţi, mai ales dacă vom a
vea nenorocirea de a nu mai putea susţine, 

şcoalele primare confesionale. 
ldeia aceasta însă, ca şi alte multe bune, nu a 

putut să fie realizată atunci din cauza enor
melor greutăţi din partea guvernelor maghia
re dela Budapesta, care prin legile lor şco
lare mereu ne puneau sarcini şi tot nu erau 
deajuns. Apărarea şcolilor noastre confesio-

nale şi salvarea lor, ai căror dascăli erau şi 

cântăreţi la strană, ne sleiau toate mij'loac'ele. 
Astfel abia acum, când Ardealul a fost 'elibe
rat şi alipit la patria mamă, s'a putut realiza 
acest gând al meu, încât pot s'pune, cu o 
deosebită satisfacţie şi bucurie, că între mine 
şi şcoala voastră de cântăreţi bis'eric'eşti -există 
un :raport de paternitate duhovni'cească. Deci 
e de înţeles, cât de mult m'a mişcat cântecul 
vostru de salut. Azi aş dori, ca numărul şcot1-
lelor de cântăreţi din Transilvania să se mă
rească şi voi să învăţaţi cântările celor 8 g'la
suri bisericeşti şi după tradiţionala p·saltichie, 
aşa cum sunt în vechiul regat, unde s'a păs
trat într'o formă mai originală, apr'opiată de 
cea bizantină, fără a pie:rde tot co e bun ~i 
frumos, atât în Ardeal cât şi în Banat, ca 
astfel în toată ţara să se lăţească ce-i vechi 
şi frumos, turnându-se melodiile în forme co
respunzătoare artei de azi, dar păstrându-şi 

totuşi originalitatea tradiţională a fondului. 
Eu vă dau binecuvântarea mea şi vă 

doresc, să ridicaţi cât de sus cântarea biseri
cească în toată Transilvania, până în cP,le inai 
ascunse locuri, pe unde s'a uitat şi pierdut 
cunoaşterea ei. Iar voi, iubiţi elevi, dintre 
românii secuizati, să daţi mulţumită lui Dum
nezeu, că sunteţi între primii. apostoli, care 
ve-ţi lucra pentru readucerea la matca ve
che a credinţei ortodoxe şi a românismului. a 
celor înstrăinaţi de vitregia şi prigonirile tre
cutului, atât prin cântare, cât şi prin pro
paganda culturală şi naţională. Vă doresc 
succes şi avânt la munca apostolică". 
După ce corul a cântat „Milueşte-mă Dum

nezeule", sub conducerea pr_ T. Topolog, cei 
prezenţi s'au retras, ducând în sufletele lor 
amintirea caldă a unei clipe înălţătoare, plină 
de sfaturi părinteşti pilduitoare, pentru ca din 
aplicarea lor să se afirme cultura noastră 
bisericească ortodoxă şi naţionalismul în mij
locul românilor secuizaţi sub apăsarea vitre
giei vremurilor trecute. 

Secretar arniepiscopesc, V. Dudu. 
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ADUNAREA EPARHIALA A ARHIEPISCOPIEI BUCURESTILOR 
LUCRĂRILE DE PRIMĂ ŞEDINŢA 

Activitatea bisericească din anul trecut. 
- Expunerea P. S. Arhiereu Veniamln 

P. S. Arhiereu Veniamin Pocitan, a des
chis sesiunea adunării parohiale, cu urmă
torul cuvânt: .Potrivit prevederilor statului 
pentru organizarea Bisericii ortodoxe ro
mâne, aţi fost convocaţi pentru ziua de 
astdzi, în adunare eparhială anuală, când 
Biserica prăsnueşte Duminica Samari
nencii. Bine chibzuită Bisericii a fost a
ceastă alegere, pentru că în această Sf. 
Duminică, Mântuitorul se descoperă ca fiu 
al lui Dumnezeu unei femei samarinence 
la puţul lui Jacob, din Samaria, prooro
cind totodată universalitatea creştinismului, 
pentru tot locul şi pentru toate timpurile. 

Strângerea la un loc a deputaţilor cle
rului şi poporului, pe eparhii, într' o zi 
anumită a anului, este un moment însemnat 
de răgaz, un răgaz bine venit de gândire 
şi punere la cale, pentru promovarea şi 
intărirea Sfintei noastre biserici româneşti. 

Aruncând o privire asupra activităţii bi
sericeşti din anul trecut, constatăm cu 
deosebită satisfacţie şi bucurie că s'au rea
lizat progrese insemnate în toate direcţiile 
şi anume: 

In vara trecută, I. P. S. Patriarh a 
făcut o vizită capului Bisericii anglicane 
la Londra, însoţit de o delegaţie de epis
copi şi clerici, fiind primit cu mari o
noruri, de toate înaltele instituţii pe cari 
le-a vizitat, fiind primti şi la Curtea Regală. 
Prin chipul demn cum ne-a reprezentat, 
mulţumită însuşirilor sale fireşti şi tactului 
cu care este înzestrat de Dumnezeu, a ri
dicat la deosebită cinste prestigiul Biseri
cii strămoşeşti şi al ţării noastre in genere. 

In ziua de 19 Iulie s'a redeschis cate
drala Sf. Patriarhii, de către cel ce grăeşte 
cu bine cuvântarea I. P. S. Patriarh, 
după o reparaţie care a . ţinut aproaoe 
patru ani,fiind astăzi, cum se vede, artistic 
reînnoită şi frumos împodobită şi admirată 
de toţi bunii creştini. Aceasta, mulţumită 
şi sacrificiilor însemnate făcute de /. P. 
S. Patriarh. 

Datorită intervenţiei ministrului cultelor 
şi artelor şi energiei !. P. Sf. Patriarh, 

s'au luat în buget toţi preoţii onorifici, 
încheindu-se astfel şi acest capitol al preo
ţilor aşa zişi cerşetori, avându-şi acum 
fiecare preot plata sa potrivit gradului de 
studii. S'a înfiinţat şi un număr de peste 30 
parohii noui, răspunzând cerinţelor sufle
teşti ale creştinilor cari de multă vreme ce
ruseră a-şi avea biserica şi preotul lor. 

Sub raportul cultural este cunoscut pro
gresul educaţiei creştine in massele tinere
. tutui şcolar de toate gradele, la sate şi 
oraşe, prin catehizare, în şcoala primară 
şi indrumări misionare intre studenţi. 

.4.nul trecut s'a terminat cu traducerea 
Bibliei, în limba poporului, după izvoare 
originale, ediţie care s' a tmprăştiat in ma
sele credincioşilor. S'au luai măsuri de 
către I. P. S. Patriarh pentru a se începe 
tipărirea unei noui ediţii. 

In locul vacant de arhiereu vicar, I. P. S. 
Patriarh a chibzuit să cheme pe unul dintre 
cei mai distinşi clerici, păr. dr. I. Mihiil
cescu, profesor universitar şi fost decan 
al facultăţii de teologie din Bucureşti, care 
ln ziua de 17 Octombrie 1936 a/ost sfinţit 
arhiereu, cu titlu de lrineu Târgovişteanu, 
incredinţându-i-se, spre conducere, secţia 
culturală a arhiepiscopiei şi cancelaria 
Sfântului Sinod şi a consiliului central 
bisericesc. 

Datorită stăruinţei fostului ministru de 
interne, d. D. Juca, stilismul a fost stă
vilit, călugării agitatori fiind adunaţi şi 
internaţi ca unii ce provocau dezordinea 
şi lnlesneau anarhia comunistă. 

Se observă iarăşi un inceput de reve
nire a sectantilor in sânul bisericii orto
doxe, in urma măsurilor luate prin deci
zia ministerială care interzice cultul adven• 
fiştilor şi al altor sectanţi cari sminteau min
tea poporului, atrăgându-i în rătăcirea lor. 

Sub raportul economic, constatăm cu 
deosebită bucurie, că, cu toate greutăţile 
vremii şi în anul acesta s'au construit şi 
restaurat multe biserici şi s' au ridicat case 
parohiale cu ajutoare băneşti adunate dela 
evlavioşii creştini. 

In sfârşit, in timpul din urmă, sfintele 
mânăstiri au fost înzestrate cu pământ de 
cultură şi păduri. 
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CONFERINŢELE GENERALE PREOŢEŞTI 

In zilele de 27 Mai şi 3 Iunie c., s'au ţinut 
conferinţele pastorale 'CU preoţii din Arhiepis
copi1a Bucureştilor. 

Sunt unul din cei cari au contribuit la intro
ducerea conferinţelor pastorale preoţeşti în a
nul 1910. Am luat neîntrerupt parte la lucrări
le lor, timp de peste un sfert de secol, şi îmi 
pot da seama de rezultatele la care au ajuns şi 
dacă acele rezultate sunt în progres sau în re
gres. 

Acum 27 de ani şi mai bine, mulţi din supe
riorii Bisericii nu se învoiau cu adunarea preo
ţilor în conferinţe. Era teama, 'Că preoţii, nea
vând experienţa întruniri.Iar în grupuri mari, 
pot aluneca în discuţiuni dăunătoare prestigiu
lui bisericii şi ierarhiei. 

Conferinţele pastorale fuseseră experimenta
te în eparhia Ruşilor, sub păstoria episcopului 
Silvestru Bălănescu, un mare cărturar biseri
cesc. Totuşi ideia de a se introduce în toate e
parhiile nu câştigase încredere. 

1n anul 1910, sub arhipăstoria mitropolitului 
Atanase Mironescu, a trebuit ca eu, în calitate 
de revi~or bisericesc, şi cei nouă protoierei ai 
eparhiei, să cerem printr'un proces-verbal ţine
rea conferinţelor pastorale şi să ne luăm răs
punderea pentru buna lor funcţionare. 

1n acel an şi în câţiva ani următori, conferin
ţele s'au ţinut pe rând în fiecare judeţ, ca să 
le pot prezida personal şi îndruma discuţiunile. 
Scopul _ţinerii conferinţelor preoţeşti era dublu: 
ca preoţii să se poată cunoaşte şi să studieze 
anumite chestiuni, date de chiriarhie. 

Preoţii dintr'un judeţ nu se cunoşteau decât 
ocazional. Şi dacă nu se ivea vre-o ocazie, preo
ţii din satele mai depărtate nu se cunoşteau 
toată viaţa. 

Şi cestiunile, care priveau pe preoţi şi misiu
nea lor, nu erau studiate de cât întâmplător sau 
de loc. Prin conferinţe erau obligaţi să le stu
dieze, să le scrie şi să le expună înaintea tutu
ror preoţilor, adunaţi în conferinţe. 

Inceputul conferinţelor a fost salutat cu en
tusiasm de preoţi. De şi nu erau prea mulţi 
preoţi ·cărturari de seamă; mulţi din ei însă au 
făcut lucrări şi studii admirabile pe care le-au 
desvoltat în şedinţele conferinţelor. Deşi confe
rinţele ţineau câte două zile, totuşi preoţii îşi 

aranjau serviciile din enorie în aşa fel, ca să 
nu lipsească dela şedinţe şi să stea liniştiţi în 
capitala judeţului. După ce s'a văzut rezultatul 
bun al conferinţelor pastorale, sf. Sinod le-a re
gulamentat şi le-a făcut obligatoare, fiindcă 

până la regulamentare participarea la ele era 
benevolă. 

Am făcut acest scurt istoric al conferinţelor 
pastorale spre a se şti, că s'au întâmplat greu
tăţi la introducerea lor. Dar în faţa necesităţii 
şi a folosului lor, greutăţile au fost învinse. Pe 
lângă folosul general, au avut şi un folos parti
cular pentru preoţi. Mulţi· preoţi, prin modul 
cum au tratat subiectele şi au susţinut discuţiu
nile în şedinţe , şi-au pus în evidenţă cunoştin
ţele şi capacitatea lor. Au câştigat curajul să 
scrie şi să vorbească. Mulţi. din aceşti preoţi au 
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fost chemaţi în slujbele de conducere ale epar
hiilor. 

De câţiva ani însă, am constatat un fel de 
lâncezeală în studirea subiectelor şi în discuţii 
şi chiar desinteresare pentru aceste conferinţe. 
Sunt preoţi, cari nu mai iau parte la conferinţe. 
Alţii fac numai act de prezenţă şi după aceea 
părăsesc şedinţa. 

Cei din localitate sau din apropiere, cer să 
fie învoiţi a face în enorie serviciile cerute de 
enoriaşi, chiar când la aceiaşi biserică sunt doi 
sau mai mulţi preoţi şi ceilalţi sunt repartizaţi 
în altă serie a conferinţelor. 

Preoţii nu vin la conferinţe la ora stabilită; 
iar la oficierea tedeumului ia parte un număr 
infim. După tedeum, când preşedintele cu cei 
prezenţi merg în sala de şedinţe, trebuie să aş
tepte spre a se aduna un număr mai mare, spre 
a deschide şedinţa. Aproape pela orele 10-11 
se completează conferinţa. Aproape de ora 12 
mulţi preoţi încep să plece spre a-şi aranja tre
burile prin oraş. 

Pentru a se studia mai bine cestiunile date, 
se obişnueşte a se desena unul sau mai mulţi re
ferenţi. Sunt însă referenţi, cari fac introduceri 
şi preambule, alţii desvoltă aşa de mult subiec
tul, că le trebuie o oră sau o oră şi· jumătate 

spre a citi referatul. 

Prin aceasta se împiedică discuţiunea spre a 
se stabili soluţiunile cele mai potri,vitc. Mulţi 
preoţi, ştiind că este un referent, nu mai stu
diază subiectele şi nu le mai scriu, aşa după 
cum obligă regulamentul. Fiindcă la începutul 
unei şedinţe nu veniseră referenţii, am provo
cat pe unii din cei prezenţi să citească cele ce au 
scris despre subiect sau să facă expunerea ver
bală. 

Toţi mi-au declarat, că n'au studiat şi scris 
subiectul, ştiind că-l va desvolta referentul. 
Unul din cei tineri mi-au declarat ritos, că a 
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venit la conferinţă să audă cuvântul celor bă
trâni, cari au experienţă. 

Ştiu că •cei tineri socotesc pe cei bătrâni bun! 
de scos la pensie. Şi cei cari au eşit, nu mai 
sunt obligaţi să ia parte la conferinţe. Cu ase
menea mentalitate nu poate fi atins scopul con
ferinţelor pastorale. Fiecare preot, tânăr sau 
bătrân, este dator să studieze subiectele date şi 
să spună ce ştie asupra lor, când va fi provo
cat de preşedinte. 

Când s'au introdus conferinţele, acum 27 ani 
în urmă, nu erau la ordinea zilei, atâtea cestiuni 
bisericeşti. Sectanţii erau puţini şi mai mult 
străini. Administraţia bi,sericească, şi mai ales 
parohială era mai simplă. Cerinţele credincio
şilor se mărgineau aproape numai la serviciile 
reli,gioase şi prea puţin la partea culturală. 

Astăzi lucrurile sunt schimbate. Se cere preo
tului o activitate intensă pe toate terenurile cul
turale, sociale, economice şi bisericeşti. Confe
rinţele pastorale dau ocaziune preoţilor să se 
pregătească, să se consfătuiască şi să se spri
jine unii pe alţii în misiunea lor. 

Lumea lai•că se grupează şi se pregăteşte de 
luptă pe toate terenurile. Până şi romi.i .s'au 
grupat să desvolte o activitate culturală potri
vită rasei lor. Toţi aceştia se sbuciumă nu de 
silă sau din ordin, ci de bună voie şi din dorin
ţa de a se pregăti pentru viitor. 
Preoţimea are o misiune înaltă. Ea este obli

gată şi de legile dumnezeieşti şi de cele biseri
ceşti să nu înceteze de a se pregăti, de a se 
sprijini şi a lupta pentru îndeplini.rea misiunii 
sale. 
Dacă însă neglijează mijloacele de pregătire 

şi de luptă, face dovada, că nici ordinele n'o pot 
mişca. Să nu fie nimănui cu supărare. Cele ex
puse aci sunt realităţi, nu închipuiri sau exa
gerări. 

Econ. D. Georgese11-
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PETRACHE LUPU ŞI ION KRONST ADSKI 

Asupra Maglavitului, acest nou factor de spi
ritualizare a masselor drept credincioase ale po
porului român, presa streină a făcut aprecierile 
cel mai frumoase, recunoscând «minunea şi e
fectele ei mântuitoare». 

Una dintre aprecierile cele mai de seamă însă 
este aceia pe care-o face episcopul sârb Andriia, 
în organul oficial de publicitate al patriarhiei 
sârbeşti anume „r nacm1K" (nr. 3 şi 4, 1937). 
Şi într'adevăr, Petrache Lupu este considerat 

drept Ion Kronstadski al Românilor. Faptul a
cesta, care este de o importanţă covârşitoare, 
ne umple de mândrie creştină şi de încredere 
in destinele neamului nostru pentru alegerea pe 
care-a făcut-o Dumnezeu din mijlocul poporului 
nostru bun, blând, drept credincios şi ospitalier. 

I. Kronstadski a fost sfânt prin personalita
tea, opera şi influenţa pe care a avut-o în Rusia 
asupra contimporanilor săi - fapt recunoscut 
de biserica ortodoxă rusă. 

« Unul a fost I. Kronstadski în Rusia, iar azi 
«unul este P. Lupu în România. Primul a fost 
«un păstor spiritual al turmei slave a lui Dum
«nezeu, în calitate de preot; cel de al doilea este 
«un simplu cioban. Dumnezeu însă l-a învred
<<nicit să fie profetul întregii Românii». 

I. Kronstadski a stăpânit şi a readus pe calea 
adevărului şi a vieţii mii de credincioşi. El era 
singurul om care avea dreptul - din partea 
bisericii - să spovedească şi să dezlege păca
tele masselor de credincioşi; numai el şi nimeni 
altul. 

de V. Dudu 

Azi, P. Lupu este cea mai populară şi ce:i mai 
iubită persoană din România. El este cunoscut 
de toţi, dela palatul regal până la cea mai umilă 
stână ciobănească. Intreaga Românie - laică, 

bisericească şi politică - recunoaşte şi crede, 
în adevăratul înţeles al cuvântului, că ,ciobanul 
l-a văzut pe Dumnezeu care i s'a arătat cu ade
vărat şi i-a vorbit. Dumnezeu i-a poruncit să 
predice pocăinţa şi reîntoarcerea la credinţă a 
celor rătăciţi. P. Lupu era mut, fapt recunoscut 
de toţi şi din această cauză nimeni nu voia să 
dea crezare afirmaţiunilor lui că ar fi vorbit 
cu Dumnezeu. Pe de altă parte însă nimeni nu 
ar fi avut puterea divină de a-i da darul vorbirii, 
decât Dumnezeu. 

P. Lupu este un om de o înaltă moralitate. 
Când vorbeşte, el este inspirat de sus. In ulti
mul timp el a fost primit în audienţă şi de M. 
S. Regele. P. Lupu are o mare influenţă morali
zatoare asupra credincioşilor pentru cari, cu
vântul lui este sfânt. El stăpâneşte massele ali
nându-le suferinţele. 

Referindu-se la calendar, unii credincioşi îl 
întreabă, cu gând, poate, de a-l ispiti - când 
trebue să meargă la biserică «şi după care stil, 
nou sau vechi»; el le răspunde cu înţelepciunea 
unui Solomon: «Când auziţi clopotele sunând 
atunci să mergeţi la biserică». 

Aceasta este personalitatea lui P. Lupu aşa 
cum apare ea din comparaţia făcută de un epi
scop ortodox strein cu sfântul I. Kronstadski. 

V. D1ul1t 

ti 
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SERBAREA DE SFÂRŞIT DE AN 
DE LA ŞCOALA DE CANTĂREŢI BISERICEŞTI DIN BUCUREŞTI 

In sala de festivităţi a căminului preoţilor şi 
cântăreţilor, dela patriarhie, a avut loc Joi 3 
Iunie a. c., serbarea de sfârşit de an a şcolii de 
cântăreţi bisericeşti, în prezenţa prea sfinţiţilor 
vicari Irineu Târgovişteanul şi Veniamin Plo
eşteanul, ca delegaţi ai I. P. S. Patriarh Miron. 

P. C. protosinghel Nicodim Zamfirescu, di
rectorul şcoalei, a înfăţişat progresele realizate 
în învăţământul muzicii bisericeşti tradiţionale, 
desvoltarea programei, prin sporirea la 4 ani a 
studiilor viitorilor colaboratori dela strană ai 
pre'.lţilor şi a arătat situaţia bună a acestei şcoa
le, în special, prin purtarea de grijă a I. P. S. 
P::i.triarh. 

S'a desfăşurat, apoi, un frumos program ar
ti:::tic, cu recitări şi muzică occidentală şi psal
tică tradiţională. 

P. S. vicar Irineu a spus că trebuinţa din ce 
în ce mai accentuată de luminare a minţii şi îm
puternicirea spiritului prin cultură, ca fiecare 
om să fie de bun folos la locul aşezat, a făcut 
CQ şi şcoalelor de cântăreţi bisericeşti să li se 
dea o atenţie deosebită. Se cere viitorilor cola
boratori ai preoţilor o pregătire tot mai temei
nică, spre a ilustra stranele bisericilor strămo
şeşti, a propaga.• cu iscusinţă muzica tradiţio
nală în popor, a ajuta la opera de moralizare 
a tuturor şi a lupta cu armele dreptei credinţe 
şi binecunoaşterii sf. scripturi la combaterea şi 
desfiinţarea sectelor. 

P. S. vicar Veniamin a dat sfaturi părinteşti 

viitorilor dascăli de strană, povăţuindu-i şi le• 
gătuindu-i duhovniceşte să se ferească de orice 
deprinderi urîte, să fie pildă bună enoriaşilor, 
ca să bine merite dela biserică şi să-şi atragă 

dreaptă răsplătire de la cei ce mânuesc bugetefo 
statului. 

D.Marim Pr-edescu, vice preşedinte al asocia• 
ţiei generale a cântăreţilor bisericeşti şi direc
tor de redacţie al revistei «Cultura». în numele 
preşedintelui asociaţiei, d. prof. I. Popescu-Pa· 
sărea, a exprimat satisfacţia faţă de grija ce se 
poartă de sus şi munca ce se depune de jos, pen· 
tru înălţarea culturală şi morală a cântăreţilor 
de strană, cari desigur, trebue puşi într'o situa· 
ţie mulţumitoare şi sub raport material spre a 
sluji în linişte biseriica şi ţara. 
Exprimă, deasemenea, mulţumire din partea 

conducerii celui mai mare ziar românesc şi ere· 
ştinesc I Universul» pentru buna pregătire eul· 
turală-artistică ce se dă aci, într'una din cele 
mai româneşti şi creştineşti şcoale, celor ce vor 
să fie chemaţi mâine să semene în sufletele ro· 
mânilor sămânţa credinţii şi a bunei- înţelegeri, 

colaborînd cu preoţii la opera de ridicare mo· 
rală a neamului. 

S'a făcut, la urmă, împărţirea premiilor ele· 
vilor cu deosebite aptitudini şi sârguinţă la în• 
văţătură. Din partea asoc. generale a cântăreţi· 
lor s'au dăruit absolvenţilor «Cântările sf. litur· 
ghii», «Cântăreţii stranei» şi revista «Cultura>>. 
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DIN P. C. PREOŢI EŞIŢI LA PENSIE 

Pr. ECONOM MIHAI POPESCU 
S'a născut la 13 Ianuarie 1855, în comuna 

Poenari-Burchi, judeţul Prahova, din părinţi: 

Preot Barbu Mane a şi soţia Neacşa. 
Clasele primare le-a făcut la şcoala de băeţi 

Nr. 1 din Ploeşti. 
A urmat Seminarul Central, cursul inferior 

de patru clase, între anii 1871-1875. Atestatul 
nr. 36 din 30 Noembrie 1875. 

S'a căsătorit la 9 Octombrie 1877 şi a fost 
hirotonisit diacon la 29 Octombrie 1877 pe sea
ma bisericii Sărindar din Bucureşti. Ordinul nr. 
1194 din 26 Octombrie 1877. 

A urmat Seminarul Central, cursul superior, 
între anii' 1878-1882,obţinând atestatul de ab
solvire nr. 35 din 10 Februarie 1882. 

La 9 Mai 1881 a fost hirotonisit preot la bi
serica Sf. Gheorghe-Vechi din Bucureşti. Ordi
nul nr. 3751/1881. 

In urma concursului dat, a fosa numit insti
tutor la şcoala primară de băeţi nr. 2 din Plo
eşti la 5 Febraurie 1882. Ordinul nr. 1463/1882. 

La 18 August 1884 a fost permutat, - prin 
consimţământ c:u institutorul Rădulescu, - la 
şcoala primară de băeţi nr. 4 din Culoarea de 
Verde, Bucureşti. Ordinul nr. 8674/1884, iar la 
28 Noembrie 1887 a fost numit definitiv la a
ceiaşi şcoală cu ordinul nr. 17747/1887 şi la 10 
Noembrie 1888, a fost permutat cu aceleaşi 

drepturi, la şcoala primară de băeţi nr. 1 «Ioni
ţă Pop» din culoarea de Negru, Bucureşti. 

In acest timp, funcţionând ca institutor, a 
urmat şi Facultatea de Teologie din Bucureşti, 
obţinând diploma de licenţă nr. 1687 din 17 
Noembrie 1899, tratând ca subiect: «Incercări 
asupra originei administraţii în Biserica Creş
tinăi în secolile primare». 

In timpul, cât a funcţionat ca institutor, a 
ţinut cursuri serale cu analfabeţii la şcoala pri
mară «Adrian» din Capitală, predându-le reli
gia. 

A fost casier al societăţii clerului «Ajutorul» 
din Bucureşti, timp de 11 ani. 

Duhovnic la 1898 Mai. Ordinul nr. 2065/1898. 
La 23 Octombrie 1904 a fost numit Protoie

reu al judeţului Prahova. Ordinul nr. 4402/1904 
şi a funcţionat până la 15 Iunie 1905, când a 
demisionat. 

La 26 Noembrie 1905 cu ordinul nr. 4891 a 

fost numit Revizor Eparhial al Sf. Mitropolii ş. 

Ungro-Vlahiei. 
La 13 Octombrie 1908 cu ordinul nr. 4844 a 

fost numit Protoiereu al plăşii de sus din Capi
tală şi a funcţionat până la 1 Decembrie 1912, 
când a fost numit Paroh al bisericii Sf. Gheor
ghe-Vechi din Bucureşti. Ordinul nr. 5601/1912. 

La 3 Februarie 1911, cu ordinul nr. 462 a 
fost numit Confesor al Institutului Surorilor de 
caritate «Regina Elisabeta», unde funcţionează 
şi în prezent, predând religia şi ţinând confe
rinţe. 

La 15 Octombrie 1918 cu ordinul nr. 1603 a 
fost numit Preşedinte al Spiritualului Consisto
riu al Sf. Mitropolii a Ungra-Vlahii. 

Pr. Econom Mihai Popescu 

Distimcţiuni şi decoraţiuni 

Econom Stavrofor 1899 Septembrie 9, ordi
nul nr. 3891. 

Medalia jubiliară 1906 Mai 10 nr. 4. 
Răsplata muncii pentru şcoală el. II nr. 697 

din 18 Mai 1904. 
Răsplata muncii pentru şcoală el. I nr. 316 

din 24 Martie 1909. 
Răsplata muncii pentru biserică el. I nr. 3772 

din 22 August 1912. 
Coroana României în grad de Ofiţer nr. 2334 

din 9 Iulie 1924. Econ. Jl,f. Popescu 
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O BISERICĂ VIE 

S'a scris şi se scrie mereu despre Biserica 
vie, în reviste şi ziare, şi desigur se va mai seri. 
Biserica prin definiţia ei este vie. Aşa a înte
meiat-o Hristos. Ce poate fi mort în ea, este 
numai activitatea pe care trebuie s'o desfăşoa
re preoţii. Am putea zice: Biserica este vie în 
veci, moarte sunt numai unele parohii sau chiar 
eparhii, comparându-le cu ce trebuie să fie, mai 
ales în timpurile de azi. 

Se găsesc însă şi parohii vii, adică active. In 
coloanele acestei reviste s'au arătat adesea, mo
dele din Capitală sau judeţele Eparhiei. 

Una din aceste parohii este şi la Alexamdria, 
Sf. Cuvioasa ParascMva. Aci lucrează de aproa
pe zece ani Păr. Pamtilimon Ionescu. A început 
prin a repara biserica scoţând igrasia din teme
lii şi spălând fumul ce înegrise păreţii-. Azi bise
rica are o pictură de o frumseţe rară, lumină 
electrică şi totul reînoit; dela potir până la veş
minte. Curtea nu este mai prejos interiorului. 

Mare, cu pomi roditori şi viţă altoită, aşezată 
în rânduri ca soldaţii când sunt trecuţi în re
vistă, ea seamănă unui parc în miniatură şi gră
dină pepinieră. 

Cum intri, în dreapta, se arată o casă, cu 
pridvor de mânăstire. Sus o inscripţie arată că 
e vorba de sala de catehizare. In lăuntru pereţii 
sunt plini de icoane; spre răsărit, sus, cand€;-la 
aprinsă între tablouri cu citate din Sf. Scrip
tură, iar jos, în ambele colţuri dulapuri pline de 
cărţi. Este biblioteca parohială. Băncile nu pot 
să ofere loc tuturor, deaceea sunt ascultători şi 
prin tindă, mulţumindu-se să asculte la uşe sau 
fereastră şi să cânte, parcă anume pentru a 
vesti călătorilor că aci se propovedueşte Dom
nul regulat, după rugăciunea din biserică. 

I~TEE.,J::q"A 
Au zâmbit mulţi călători, alţii au ironizat 

lucrul dela Sf. Paraschiva. Vecinii chiar s'au 
turburat şi au strigat: «asta-i inovaţie». Păsto
rul s'a făcut că nu aude şi a îndemnat turma să 
nu aţintească urechea la lume, ci la Domnul. Şi 
turma a fost unde era păstorul. Ea a crescut, 
nu poate atât de mult în număr, cât în cunoaşte
rea poruncilor Domnului şi Bisericii Lui. Azi 
biserica Cuv. Paraschiva este plină, nu numai 
în zi de sărbătoare ci şi în zile de lucru. 

Tot poporul cântă la sf. Liturghie, citeşte sf. 
Scriptură în sala de catehizare şi acasă. După 
salutul creştinesc: «Mărit să fie Domnul» cu
noşti numai decât pe cineva în Alexandria că 
este dela sf. Cuv. Paraschiva şi cu toţi cei de 
acolo că fac parte din soc. misionară «Oastea 

Domnului». Păr. Pantilimon Ionescu a înţeles 

ce însemnează o parohie vie. Şi a făcut-o, cu
prins de dragoste pentru Biserică, împins de 
zelul misionar şi conştient pentru datoria fie
cărui preot. Se zice, că dintre fraţi, nu l-a înţe. 
Ies decât Păr. Protoiereu Gh. Stănciulescu. Văd 
acum roadele toţi şi-l vor înţelege pe Sf. Sa şi 

ce însemnează o Biserică vie. 

l'rcutul (/11. l'asf'i1in 

.:\lision:irnl j u,l. 'l'L"korrn:111 

-
C Ă R T I 

I. P. S. PATRIARHUL ROMANIEI 
ln Cartea unul Englez 

Rev. Desmond Morce-Boycott, preotul-ziarist, 
fondatorul şcoalei corale «St. Mary of the An· 
gels Choir School», din Londra-Anglia, scrie o 
carte: «A Trampi-ng Person's Message». O serie 
de 31 de cuvântări la anumite zile de sărbătoare 
ale anului şi la ocazii speciale. 

In prefaţă spune: Cu adânc respect dedic a· 
ceastă carte Majestăţii Sale Impăratului Etio· 
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piei şi Prea Fericirii Sale I. P. Şfinţitului M;I
RON CRISTEA, Patriarhul României... în a
mintirea zilei, în care noi am cântat îngereşte 
Patriarhului, la importanta Sa vizită eclesia
stică. «Patriaf'.hul - zice revista Church Ti
mes - a fost văzut vesel şi când un copil a în
genunchiat să-i sărute mâna şi-a pus mâna 
pe capul lui şi l-a binecuvântat». 

In cuvântarea a XVII-a, despre « Unitatea Bi
sericii», care în prima jumătate a istoriei cre
ştinismului a fost una, după ce se ocupă de di
feritele ramuri ale ei, şi în special de biserica 
rom. catolică, de bisericile ortodoxe răsăritene, 
de situaţia din biserica rusească, continuă: 

Una câte una bisericile ortodoxe au recunos
cut biserica anglicană şi ierarhia ei. Eu am av.ut 
prilejul a fi prezent la 29 Iunie 1.936, când sanc
titatea Sa I. P. Sf. Miron Cristea, Patriar'hul 
României a slujit în catedrala «Sf_. Sofia», din 
Calţa Moscova-Braywater. Serviciul celebrat cu 
vechea pompă şi strălucită ceremonie a bise
ricii greco-ortodoxe, a fost istoric. 

A stat tot timpul, îmbrăcat într'o robă (reve
rendă) gri, învelit într'o magnifică mantie de 
purpur tivită cu aur. Mişcându-se se auzea, tot 
timpul, un plăcut zângănit de clopoţei, ce atâr
nau la poala hainei. Ţinea în mână un toiag pa
storal, semn de care se folosesc păstorii orien
tali, ornat la capăt cu doi şerpi de aur. Acope
remântul capului său era alb. 

Au fost prezenţi distinşi reprezentanţi ai co
loniilor române şi greceşti şi Rev. J. A. Doitglas, 
care e unul dintre reprezentanţii însemnaţi în 
promovarea intercomuniunii bisericilor anglţ

cane ~i orientale. 
După iconostasul, în parte deschis în onoarea 

Patriarhului, preoţii în ornate strălucitoare, tre
ceau încoace şi încolo, în nor de fum de tămâie. 
Cântarea a fost continuă, tradiţională şi fără 

acompaniament. 
Pe cupola aurită o pictură frumoa.să, în mij

loc candele strălucitoare şi o mare cruce de ar
gint atârnând între mulţimea de becuri roşii 

scânteetoare. Ceas după ceas au stat acolo, în 
cămăşi albastre, cu picioarele goale, băieţii dela 
St. Mary.of the Angels Song School, High gate, 
cari au cântat Patriarhului la sosire. 

In decursul serviciului Patriarhul cheamă. pe 
unul dintre ei să-i ţină mantţ,a (trena). La în
cheiere li s'a dat voe să-i sărute mâna şi le-a 
dat fiecăruia câte-o bucăţică de pâine binecu
vântată, să o mănânce. Ce. ar fi gândit Joh11 
Mason Neale, de ar fi văzut acestă scenă a unui 
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copil din mahalaua engleză sărutând mâna unui 
Patriarh! 

Incărunţitul Mitropolit al Tiatirei, îmbră,cat 
în negru, a spus o cuvântare de binevenire la 
care Patriarhul a răspuns printr'un interpret. 

Eu am luat note după cuvintele lui, cari alt
fel s'ar fi pierdut pentru posteritate. 

El a dat tributul de recunoştinţă relaţiunilor 
cordiale, cari au existat dealungul veacurilor 
între bisericile greacă şi română şi şi-a expri
mat bucuria, că se află în strălucita biserică a 
«Sf. Sofii», care este copia măreţei ·catedrale cu 
acelaş nume, din Constantinopol. 

«Noi slăvim pentru aceasta-a continuat el
şi mulţumim Domnului nostru şi ne bucurăm că 
am aflat în marea metropolă a Londrei o fru
moasă biserică ortodoxă, în care am adus mul
ţumirea noastră. 

Noi suntem fericiţi că am avut azi ocazia de 
a întări relaţiunile noastre frăţeşti între orto
docşi şi anglicani, aşa de bine, 

Credem că, având acest prilej, se cade să. tri
mitem salutul nostru şi mulţumiri respectuoase 
Sanctităţii Sale, Celui dintâi reprezentant al Bi
sericii ortodoxe universale, Patriarhului din 
Constantinopole. Şi rugăm pe Dumnezeu să-i 

dea. putere în aceste vremuri grele, să conducă 
înainte Biserica ortodoxă, care de atâţia ani a 
suferit atâta. 

Noi suntem cel dintâi Patriarh al României, 
care a:re onoare de a fi aici în marea capitală a 
Imperjului Britanic. Pentru aceea mulţumim din 
ad.âncul inimii noastre întregului popor englez 
şi în special acelora, cari şi-au jertfit viaţa în 
decuri;ul marelui. război, ca să ne ajute nouă 
RomânUor s.ă ne realizăm idealul nostru. Ne ru
găm pentru ei în această sfântă biserică, ca ei 
să odihnească în pace. Şi tot aşa ne rugăm ca 
Dumnezeu să dea sănătate tuturor prietenilor 
noştri. 

Şi fiindcă întreaga inimă. a Angliei este adu
nată în jurul Majestăţii Sale Regelui, ne rugăm 
ca Dumnezeu să-i poarte de grije, să-i ajute a 
ţinea piept şi a birui toate încercările, ce l-ar 
întâmpina în decursul domniei Sale. 

Şi ne rugăm lui Dumnezeu ca să-i dea o gfo
rioasă şi prosperă domnie de bunăstare şi întă
rire a împărăţiei sale în toate colţurile lumii. 

Şi pentru D-voastră, iubiţilor, - ne rugăm -
cari sunteţi supuşii săi cu credinţă, ori aveţi 
parte de ospitalitatea ţării Sale. 

Noi mulţumim Biseridi anglicane că întot
deauna. a fost gata a ajuta credincioşilor ro-
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mâni,' al.Cl ş1 m St. U. din America, în această 
ţară numărând nu mai puţin de 200.000 credin
cioşi ai religiei ortodoxe. 

Despărţiţi de ţara lor şi departe de Biserica 
lor mamă, ei au avut parte de ajutor spiritual 
dela Biserica anglicană, singura comunitate, 
care a căutat să Ie ajute. 

Pentru aceasta ne rugăm ca Biserica angli
cană să continue a se îngriji de cei ce se află în 
lipsă, cum s'a îngrijit de noi. 
Vă binecuvântăm pe toţi şi ne rugăm ca bine

cuvântarea noastră să cadă şi să rămână asupra 
voastră, acum şi totdeauna - Amin». 

❖ 
❖ ❖ 

Vitrina Librăriei: CAMIILE FLAMMARION 
«DUMNEZEU IN NATURA», Trooucere de Ar
hiereul Irineu Mihălcescu-Târgovişteanu şi Pr. 
Prof. Victor Nicolescu. Editura «Pace», Bucu
reşti, str. Sf. Apostoli 10 bis, 470 p., 100 lei. 

Zilele acestea a apărut a doua ediţiune com
plectă a minunatei lucrări a marelui creştin şi 

om de ştiinţă, francez, Camille Flammarion, înti
tulată: «Dumnezeu în 1Y1atură», traducere de P. 
S. Irineu Mihălcescu-Târgovişteanu şi Pr. Prof. 
Victor Nicolescu. Lucrarea a fost tipărită în 
condiţiuni tehnice ireproşabile, de către Pr. F. 
M. Gâldău, dela biserica Domniţa Bălaşa, direc
torul editurei «Pace». 

Faptul că prima ediţiune s'a epuizat în mai 
puţin de trei luni de zile constitue un adevărat 
record pentru cartea lit~rară religioasă, şi înlă
tură şi greşita concepţie că lumea nu ştie să 
aprecieze cartea serioasă, bună şi eftină. Ceea 
ce este şi mai îmbucurător însă, este că o astfel 
de operă a fost cercetată şi cerută cu insistenţă, 
mai ales de credincioşi şi de tineretul şcolar, de 
cât de preoţi, pe care-i interesează mai mult. 
«Aceasta însemnează, cum foarte bine remarcă 
traducătorii şi editorul, în prefaţa nouei ediţii, 
că setea de lecturi serioase, instructive, folosi
toare de suflet n'a fost potolită de literatura, 
în mare parte uşuratică, dacă nu şi imorală, de 
care este inundată piaţa cărţii». 

Intr'adevăr. Ce altă lucrare ar fi putut avea 
un răsunet mai puternic în massele unei socie
tăţi, ca cea de azi, în mijlocul căreia ruşinea 
de oameni şi frica de Dumnezeu au fost înlocu
ite de materialism, ateism, desfrâu, degradare 
şi indiferentism? Fiindcă trebuie să admitem că 
în împrejurări ca cele de azi, lumea îşi pierde 
busola vieţii, tocmai pentrucă fiecare se crede 
mai deştept şi mai învăţat de cât înaintaşii lui, 
a căror eh""perienţă şi viaţă el nu mai poate s'o 
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priceapă. Prăpastia nu e departe şi deci, atât in
dividul, cât şi colectivitatea sfârşesc prin a se 
pierde în grozăvii ca cele din Spania, sau Rusia, 
din apropiata noastră vecinătate. 

Apariţia acestei lucrări, deci, vine tocmai în 
toiul atâtor discuţiuni de ordin ideologic, politic, 
economic şi ştiinţific şi deaceea utilitatea, ca şi 
interesul, pe care-l prezintă o asemenea carte 
este mai presus de orice discuţiune. Rareori mi-a 
fost dat să citesc o carte mai documentată şi mai 
instructivă ca aceasta, în care nemuritorul Flam. 
marion apără ideea de Dumnezeu şi nemurirea 
sufletului cu atâta vervă, cu atâta simţire creş
tină, cu atâtea date ştiinţifice şi cu atâta fină 
ironie la adresa tuturor pseudo-savanţilor ma
terialişti şi atei, încât orice om de bună cre
dinţă simte o adevărată desfătare sufletească, 
terminând-o de citit. 

Dealtfel, valoarea acestei lucrări a fost una
nim recunoscută în lumea întreagă, fiind tra
dusă în toate limbile culte depe faţa pământu
lui şi deoarece Flammarion nu tratează chestiu
nea din punct de vedere teologic : ci filosofie şi 
ştiinţific. Aceasta contribue şi mai mult la apre
cierea ei de către publicul cititor şi mai ales de 
către tineretul şcolar, doritor să ajungă Ia cu
noaşterea lui Dumnezeu nu numai pe cale teo
logică, ci şi pe cale filosofică şi ştiinţifică. De 
aceea citirea unei astfel de lucrări are un real 
efect educativ asupra oricui poate citi cu înţe
legere o lucrare de un nivel intelectual ceva mai 
ridicat. 

Având în vedere importanţa acestei lucrări, 
cât şi utilitatea ei pentru timpurile de faţă, noi 
ne facem o plăcută datorie de a o recoman~a nu 
numai tuturor p. c. preoţi, dar şi tuturor auto
rităţilor şcolare şi tuturor credincioşilor noştri, 
care doresc să pună în mâna copiilor lor o carte 
utilă, instructivă şi folositoare. 

Lucrarea se poate comanda direct la sediul 
editurei «PACE»,str. Sf. Apostoli 10 bis, sau la 
orice librărie din ţară. 

❖ 
❖ ❖ 

TOMA CULCEA, doctorand în Teologie: 
,,Zece ani de lucru misionar", volum come· 
morativ pentru împlinirea a zece ani de ac
tivitate a Frăţiei creştie ortodoxe „Patriarhul 
Miron", cu o prefaţă de protos. Teofil Ionescu 
conducătorul frăţiei. 

Este o carte care oglindeşte nu numai ac· 
tivitatea acestei cunoscute frăţii misionare, 
dar priveşte în ansamblu problema misionară 
în ţara noastră. Dealtfel acesta este şi sco· 
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pul cărţii: după consideraţiile generale asupra 
misiunii actuale, arată şi cât a putut realiza 
0 mână de oameni hotărîţi, în zece ani. Este 
poate puţin, în comparaţie cu ce este de 
făcut, dar e mult pentru o mişcare misionară 
care dela început a întâmpinat dificultăţi, 

luptându-se cu nevoile materiale şi cu pone
grirea celor cari îşi manifestă ortodoxia prin 
nelucrare. 

ln cele 462 de pagini ale cărţii, se văd fi
guri de tineri şi bătrâni, de bărbaţi şi femei, 
membri şi colaboratori ai acestei frumoase 
lucrări. Tot ceeace redă Domnul Toma Culcea 
(misionar eparhial şi misiona:r: al acestei frăţii), 
este bazat numai pe documentele puse la 
îndemână de conducătorii frăţiei. Dar nu 
este numai o „aranjare" de documente, cum 
din modestie desigur, a lăsat d-sa să se scrie 
pe copertă. Ci este o înlănţuire de adevă
ruri trecute prin prisma obiectivă a vederilor 
d-sale de cunoscător al problemei. 

Poate că pe unele locuri a arătat numai 
lucrurile bune ale frăţiei. Nici nu se putea 
altfel. Dela început se vede că este în dorinţa 
conducătorului frăţiei şi a autorului cărţii, 
să ne pună la îndemână realizările. Dar în 
concluzie, după ce arată părerea asupra l'ră
!iei, a o mulţime de persoane cunoscute din 
lumea preoţească şi teologică, arată în mod 
obiectiv, că vor fi şi greşeli, inerente unei 
mişcări de asemenea natură. 

Este o carte care merită a fi citită, dacă 
nu pentru a se vedea realizările Frăţiei „Pa
triarhul Miron", cel puţin pentru elucidarea 
unei probleme actuale, a frăţiilor misionare, 
cu ceeace urmează: cântarea în comun, lupta 
contra sectanţilor, contra relelor sociale, Şi 
atâtea alte lucruri care se discută azi în Bi
serica noastră. Părerile pe care le dau în 
această carte I. P. S. Patriarh, P. S. Tit, P. C
Arhimandrit Scriban, Domnul Prof. V. G. Is
pir, P. C. Prof. Gr. Cristescu, Dr. D. Bellu, 
etc., etc., sunt destule dovezi despre seriozi
tatea problemei pusă în discuţie, ca şi despre 
modul cum autorul a ştiut să le culeagă şi 
să reflecteze asupra lor. 

Pr. · Dem. I. lliescu-Palanca: Viaţa şi o
pera lui Ilie Miniatis, episcopul Cernicăi şi 
Calavritei 1669-1714. voi. I. Tip. I. C. Văcă
rescu 1936 Preţul lei 100. 
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Literatura bisericească la noi românii este 
cea mai săracă în lucrări religioase. Puţine
le lucrări ce avem sunt alcătuite în mare 
parte după tiparul şi inspiraţia apusului. Şi 

slavă Domnului avem un bogat tezaur în or
todoxismul vechi. pe care-l putem cerceta şi 
scoate la lumină din întunericul în care îl 
păstrăm, numai dacă dragostea noastră de or
todoxism ne va îndemna Ia aceasta. Şi lu
crul acesta l-ar face de o mie de ori mai 
bine şi mai cu folos, toţi cei cari caută în 
vrafurile protestantismului sau aiurea duh de 
viaţă sau literatură sănătoasă pentru orto
doxismul nostru. 
Părintele Dem. I. Iliescu-Palanca, a înţeles 

mai bine ca oricare altul ce valoare prezintă 
pentru noi personalităţile şi operile vechilor 
cărturari ortodoxi şi cu multă grijă a cerce
tat şi a dat la iveală viaţa şi opera unuia 
dintre cei mai mari predicatori ai ortodoxismu
lui: Ilie Miniatis. 

Lucrarea părintelui Iliescu-Palanca necesită 
atenţie deci, atât pentru aceasta cât şi pentru 
claritatea şi obiectivitatea cu care e alcătuită. 
Totodată poate servi şi ca îndemn per.'.ru 
mulţi C. preoţi cu talent la scris, cari îşi pot 
pune tot talentul lor în slujba sl'. noastre 
biserici. 

I. D. LECCA 

In «Biblioteca Misionarului Ortodox>>, editată 
de Sf. Mitropolie a Basarabiei, a apărut Nr. 6: 
Cuvântul iubitor de adevăr despre calendar; 
stilul vechi şi stilul îndreptat, de Preot A. Scvo
zniicov. 

Lucrare de o reală valoare mai ales în vre
murile noastre de azi - turburate pe lângă alţi 
rătăciţi şi de stilişti - nu trebue să lipsească 
din biblioteca C. preoţi. 

,o, ,o, ,o, 

In aceiaşi bibliotecă şi de acelaş autor, a apă
rut Nr. 7: Ateismul militant, precum şi Criza 
ateismului militant sovietic, tradusă din italie
neşte după Rev. Prof. J. Ledit. Deasemenea, 
Păr. Alexamdru Scvoznicov, ,care este şi misio
nar eparhial, a mai dat la iveală şi lucrarea de 
mare valoare: «Botezul prwnci'lor - tradiţia 

apostolică». 

Toate lucrărHe de mai sus se pot procura dela. 
Sf. Mitropolie a Basarabiei-Chişinău. 
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O recomandare deosebită facem lucrării P. C. 
Diacon P. F. Alexandru dela Sf. Episcopie a 
Hu.şHor: «Biserica şi Comunismul», bogat docu
mentată şi scrisă pe înţelesul tuturor. 

❖ 
❖ ❖ 

In «BIBLIOTECA APOSTOLUL» au apărut 
până în prezent, următoarele broşuri : 

Nr. 1: Ştiiinţă şi slujbă adevărată, de d. Teo
dor M. Popescu, profesor la Facultatea de Teo
logie din Bucureşti. 

Nr. 2: Rânduiala şi explicare pe scurt a sf. 
Liturghii, de P. S. arhiereu-vicar Irineu Târgo
vişteanu. 

Nr. 3: Scrisori către fraţii din rătăcire, de 
Pr. M. Buiacu, consilier referent. 

Nr. 4: Preoţia adevărată vn Biseri,ca lwi Hris
tos, de Pr. Cristea Ionescu, profesor, T.-Măgu
rele. 

Nr. 5: Na:jterea din apă, şi din dtuh - (Sf. 
Tainâ a Botezului) - de I. Gr. Oprişan . 

Nr. 6: Sfânta Biserioă a lui Hristos (Biseri
ca luptătoare), de pr. Gh. Paschia. 

lN.FORMAŢlUNI 

«Sf. Paşti pe anul viitor 1938, se vor sărbă
tori. pe ziua de Duminică: 24 Aprilie. Biroul Sf. 
Sinod va îngriji pentru întocmirea calendarului 
pe 1938, trimiţându-l din timp tuturor eparhii
lor. pentru a.I tipări în cadrul obişnuit al calen
darelor eparhiale de până acum». 

❖ 
❖ ❖ 

D-l Grigore I. Popescu, cântăreţ bisericesc din 
Corn. Moroeni-Dâmboviţa, a inventat un aparat 
de stins lumânările şi candelele în Biserică. Cum 
fiecare biserică are absolută nevoie de un ase
menea aparat; şi cum acesta este şi practic şi 

convenabil în ceea ce priveşte costul, îl recoman
dăm tuturor preoţilor, care îl vor putea procura 
dela sediul 'protopopiilor, de unde se poate afla 
şi preţul. 
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TELEGRAME 

Teleg-rama Nr. 585 

Membrii instituJiunii Caselor Naţionale, în
truniţi în adunare generală anuală în al 20-lea 
an al activităţii, culturale, îşi îndreaptă gândul 
către I. P. S. Patriarh, marele sprijinitor spiri
tual şi moral al tuturor acţiunilor de româ
nism şi creştinism. Dumnezeu să vă dăruiască 
încă mulţi ani pentru prosperarea eternă a nea• 
mului Românesc. 

Profesor G. Ţ-iţe·icd, 

General I. Jl,Imwlesen. 

Răspunsul I. P. S. Patriarh Miron 

Simt o deosebită bucurie decâteori aflu, că un 
grup de oameni cu inimă muncesc cu deosebit 
succes, pentru propăşirea culturală, naţională 

şi creştină a neamului. «Casele Naţionale» în 
frunte •cu distinşii lor conducători sunt în frun
tea acestor Societăţi. Telegrama D-v. mă ono
rează mult. Deaceea mulţumesc din inimă, do
rindu-vă spor la munca,pe care o binecuvintez 
din toată inima. 

Primiţi, etc. 
MIRON 

SUMARUL: 
Cuvântarea la sfintirea Bisericii „Sf. 

Stelian" ' T. P. S. Patriarh 
Vizita şcoalei de cântăreţi din Sibiu V. Dudu 
Adunare eparhială 
Conferinţele generale preoţeşti 

P. S. Veniami11 
Econ. D. Geor-

gescu 
Petrache Lupu şi Ioan Kronstadski de V. Dudu 
Svrbarea de sfârşit de an dela şcoala 

de cântăreti bisericesti din Bucu, 
reşti ' ' + + • 

CRONICA INTERNĂ 

Misionare. - Cărţi. - Informaţii. -
&,.....ill',"'-.. •th__,,.,dl,....,..tllh.ih...,:1llo,ili,. • .b-Mlt,,.....alh..__,.....,_..,,._~.,__.. ............ ,1!1,....0,J.~"''•J\llli-0 ..0,.-i-dlo&:.-U 
~- :v·.•,. ,:' '·J l' 't· ; · ··,-1,. ! "····c• ·,' ··•11,,~·····••:IV- ....... ' 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI C. - 565/937.· 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0130_ main_2R
	0131_ main_1L
	0131_ main_2R
	0132_ main_1L
	0132_ main_2R
	0133_ main_1L
	0133_ main_2R
	0134_ main_1L
	0134_ main_2R
	0135_ main_1L
	0135_ main_2R
	0136_ main_1L
	0136_ main_2R
	0137_ main_1L
	0137_ main_2R
	0138_ main_1L



